

华族同胞,怎样培养教育子女才能长盛不衰?



伍耀辉

中国人有句老话:“富不过三代”。这好像是自古以来一个奇怪现象。两千年前有位大贤名叫孟子,名气之大与孔圣人并列,被称为“亚圣”,其哲学思想与孔子一脉相承,就叫做“孔孟之道”。孟子在文章里也说过:“君子之泽,五世而斩。”

意思是说,那些富贵发达的成功人士留给后代的恩惠福祿,经过几代人就消耗殆尽了。这便是“富不过三代”说法的由来。

看看古往今来和我们

身边,不管是官场还是商场,江湖上多少厉害的人物,生前威名显赫,坐拥金山银山,一旦驾鹤西游,他们的后代子孙坐吃山空,不过几十年就败家落魄,典型的“上一辈了不起,下一辈起不来”,抚今追昔,令人叹息不已。

但什么事情也不是绝对的。古今中外,那些“老子英雄儿好汉”,所谓长治久安的家族同样大有人在。

《胡润百富》曾经发布过《胡润全球最古老的家族企业榜》。上榜的全球100家家族企业中,第一名是日本大阪寺庙建筑企业金刚组,它成立于公元578年,传到第40代,已有1400多年的历史。第二名是日本的一家经营温泉酒店的企业,成立于公元718年,传到第46代,已有1300余年历史。第三名是法国的Chateau de Goulaine,成立于公元1000年,经营葡萄酒和博物馆,到现在已经存在了1223年。即使是最后一名,美国的酿酒企业 Laird & Co,至今也超过了两百

多年。当然我们印尼也有这样的例子。比如著名地产商全宝集团(Summarecon)的老板梁世楨先生,从他的高祖父开始发迹,历经曾祖、祖父、父亲和他本人,一直到他的儿子,始终屹立不倒,做什么都很成功,被誉为是“七代联辉”。

但必须承认,那些传承已久的百年老店大多还是集中在欧洲,美国和日本。这些国家的共同点在于,它们都有较为稳定的商业环境和保护私有财产的政策。尽管这些国家都有过很多战争或动乱,但这些家族企业还是在历史的剧变中幸存下来。

除此之外,这些企业在风险管理方面都非常优秀,另一个共同点是:重视人才培养,尤其是对子孙后代的教育非常成功。

反过来看,海外华人那些有名的家族之所以“富不过三代”,肯定各有各的原因。这其中主要一点,应该是“不懂得为后代谋划”,具体说来,就是没有

做好子女的教育。正所谓:创业容易守业难,发家容易守家难。“富不过三代”,大多发生在那些没有家族文化传承的人家,这当然是以往普遍的教训。而从如今的现象分析,与一些有钱人的太太缺乏见识,只顾眼前物质享受,忽视子女学业有很大关系。

为什么这样说呢?因为“一个好女人影响三代人!”

都说男人是家里的顶梁柱,其实女人才是家庭的定海神针。每个人的生命直接来源于母亲,而母亲的素质直接关系到子女素质的高低,甚至事业的成败。因此说,一个女人不仅能够决定父母晚年的幸福,并且能左右子女成长的快乐,甚至会影响隔代人的未来。这个规律决定了,一个男人的命运可能取决于三个女人,而一个女人却能影响三代人的幸福。比如说,身为一个太太,一家人的生活琐事由她操持,一家人的喜怒哀乐要她关怀。一般上我们印

尼的华人家庭,男主人通常需要出门工作,赚钱打拼,而女主人主要负责经营家务和教育子女,怎样督促培养孩子,让他们学习有用的知识,每个家庭都有一把钥匙,而这把钥匙就握在女人的手里。

在印尼华人社会,富裕家庭的孩子一生下来,就交给保姆打理,做太太的,不是去大商场购物,就是去美容院消费,或者光临高档餐厅美食k歌,天天都是宝马香车、锦衣玉食。孩子长大,送去欧美澳洲留学,一走了之,至于学了什么专业,有无真才实料,太太们全然不懂。更由于印尼曾经中断华文教育三十多年,中华一代基本上缺失中华文化,客观上造成他们崇尚欧美,轻视中文教育,等到这些年中国迅猛崛起,才发现很多印尼友族孩子都争先恐后去中国学习,掌握了一口流利中文,而很多富裕华人家庭的孩子却不愿意学习自己祖先的语言。

还有一个现象值得反

思。印尼有钱华人的孩子去国外留学,因为要回来子承父业,接班管理家族企业,所以绝大部分学的是商科,很少人攻读理工科技和互联网研发,更少人学习文、史、哲专业,这就导致印尼华人只有商业方面的才能,而文化科技领域则是空白。在如今高科技加互联网的时代,不能不说是一个巨大的缺憾。长此以往,我们的子孙后代如何能够适应潮流而面对竞争!

综上所述,我们必须意识到这个教育的短板,认清形势,调整方向,奋起直追,在子女的教育问题上补齐这个短板。试想,身为堂堂印尼公民的华族儿女,如果未来涌现出一批学贯中西的知识大家,也培养了一批用于发明创造的科技人才,为印尼祖国的建设发展,发挥出领先于世界的巨大能量。如此一来,青出于蓝而胜于蓝,不仅家族可以长盛不衰,而且必将在印尼社会,赢得更加广泛的赞赏与尊重!

万隆苏珊娱乐歌唱组举办联欢会



全体歌友上台唱“明天会更好”



陈玉华致词

【万隆讯】7月22日,万隆苏珊娱乐歌唱组(Susan Entertainment)邀请万隆和雅加达歌唱组的歌友们在“大东方酒家”以“歌会友”联欢会。两地赴会者约300多名,大家在场欢乐地聊天叙旧,使现场气氛热烈美好。

晚7时,主办方领导陈玉华(Susan)伉俪与筹委同仁列队进场,成员歌手们经过精心装扮得与众不



三人小组演唱的风姿



赴会歌友们

同,犹如八仙过海,各显神通,吸引大家的眼球也成为演唱会上的亮点。上台后,一起唱“明天会更好”,唱出对明天的期望,祝愿我们的明天都会更好,更幸福。

隆雅歌手们都一一上台献唱,美妙的歌声,动听的旋律,让人沉醉在欢乐

中,不由得庆幸自己躲过了刚过去的疫情,感恩上苍让大家还能相聚欢唱。

陈玉华致词欢迎并感谢隆雅两地歌友们拨冗来捧场,这是一份美好难得的友谊,但愿友谊能长久。她说:“唱歌除了能陶冶性情、增进健康,还能广交朋友,生活在社群里,朋

友多,路也宽敞,但愿就象“友谊天长地久”那一首歌。”她还讲述存在心中,以后的计划,很希望她的歌唱组不但欢聚唱歌,还能为社会社群做一点什么有益的事,但不想现在就说出来,等计划落实以后再说。

参与节目的 Alenatex

网球组合,是前华校同学林宗华为团长组成的运动团队,不单打网球,还有跑步等运动。他们还延续华校学生美好的友情和生活态度。在欢乐之余不忘行善,常接济贫苦有需要的同学或朋友。林宗华说:“歌唱组多数都唱华语歌曲,这样,不但让读过华校

的歌友好象在复习汉字,唱歌时咬字更清楚。也让没学过、不太懂甚至不懂汉字的人们因为爱唱歌而愿意下苦功按拼音学习怎么唱出华语歌曲来,我认为,这也是参加歌唱组上台高歌一曲的另外一个好处,让人健康开心又增加知识。”(雪妮报道)



对唱“戏凤”一瞥



教唱老师潘冠华(立左7)与歌友学员们



准备金场的筹委会同仁与陈玉华(右3)、潘冠华(右2)